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E–3077 

M. Com. (Final) EXAMINATION, 2021 

(Compulsory) 

Paper Second 

ADVANCED COST ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ¼v½ ykxr ys[kkadu dh fofHkUu rduhdksa dks la{ksi esa crkb,A  

¼c½ ßykxr ys[kkadu] foŸkh; ys[kkadu dh ,d ‘kk[kk gS ftldk 

fodkl foŸkh; ys[kkadu dh dfe;ksa rFkk izca/k dh vko’;drkvksa 

ds dkj.k gqvk gSAÞ fVIi.kh dhft,A  
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(a) Discuss in brief the different techniques of Cost 

Accounting.  

(b) “Cost accounting is a branch of financial accounting 

which is developed due to deficiencies in financial 

accounting and management requirements.”  

Comment.  

vFkok 

(Or) 

¼v½ fuEufyf[kr dks Li”V dhft, % 

(i) fujUrj vkxeu iz.kkyh 

(ii) lkexzh fu;a=.k ds mís’; 

Explain the following : 

(i) Perpetual inventory system 

(ii) Objectives of materials control  

¼c½ fuEufyf[kr fooj.kksa ls ^izFke vkuk] izFke tkuk* i)fr ds 

vk/kkj ij LVksj ystj [kkrk cukb;s % 

o”kZ 2019 fooj.k 

flrEcj 1 izkjfEHkd LVkWd 1500 bdkb;k¡ @ ` 5 izfr 

bdkbZ 

flrEcj 3 Ø; 1400 bdkb;k¡ @ ` 6 izfr bdkbZ 
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flrEcj 7 tkWc Øekad 37 dks fuxZeu 1200 bdkb;k¡ 

}kjk ,e- vkj&130 

flrEcj 11 Ø; 1000 bdkb;k¡ @ ` 6.50 izfr bdkbZ 

flrEcj 13 Ø; 500 bdkb;k¡ @ ` 7.30 izfr bdkbZ 

flrEcj 15 tkWc Øekad 41 dks fuxZeu 700 bdkb;k¡ 

}kjk ,e- vkj-&140 

flrEcj 17 tkWc Øeakd 50 dks fuxZeu 100 bdkb;k¡ 

}kjk ,e-vkj-&145 

flrEcj 19 Ø; 200 bdkb;k¡ @ ` 7.00 izfr bdkbZ 

flrEcj 20 tkWc Øekad 53 dks fuxZeu 800 bdkb;k¡ 

}kjk ,e-vkj-&147 

15 flrEcj] 2019 dks 50 bdkb;ksa dh deh vifyf[kr dh xbZA 

Prepare Store Ledger Account from the following 

details charging the materials issued on FIFO basis : 

Year 

2019 
Particulars 

Sept. 1 Opening stock 1500 units @ ` 5 per unit 

Sept. 3 Purchases 1400 units @ ` 6 per unit 
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Sept. 7 Issued to Job No. 37, 1200 units vide 

MR-130 

Sept. 11 Purchases 1000 units @ ` 6.50 per unit 

Sept. 13 Purchases 500 units @ ` 7.30 per unit 

Sept. 15 Issued to Job No. 41, 700 units vide, 

MR-140 

Sept. 17 Issued to Job No. 50, 100 units vide, 

MR-145 

Sept. 19 Purchases 200 units @ ` 7.00 per unit  

Sept. 20 Issued to Job No. 53, 800 units vide, 

MR- 147. 

A shortage 50 units has been recorded on 15th Sept., 

2019. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- Je ikfjJfed esa izsj.kkRed ;kstuk dk D;k vFkZ gS \ fdUgha nks 

izsj.kkRed i)fr;ksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A  

What is meant by incentive plan in the remuneration of 

labour ? Explain any two incentive plans in short.  
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vFkok 

(Or) 

uhps fn;s x;s vnkuh fy- ds 31 ekpZ] 2019 dks lekIr o”kZ ds 

O;kikfjd rFkk ykHk&gkfu [kkrs dk lkjka’k fn;k x;k gS % 

 fod- ` 

iz;qDr lkexzh  27,40,000 

etnwjh  15,10,000 

dkj[kkuk O;; 8,30,000 

iz’kklfud O;; 3,82,400 

fcØh ,oa forj.k O;; 4,50,000 

izkjafHkd O;; ¼vifyf[kr½ 40,000 

[;kfr ¼vifyf[kr½ 20,000 

‘kq) ykHk 3,25,600 

 62,98,000 

ykHk&gkfu [kkrk 

 lek- ` 

fcØh ¼120000 bdkb;k¡½ 60,00,000 

rS;kj LVkWd ¼4000 bdkb;k¡½ 1,60,000 

pkyw dk;Z %                     `  

 lkexzh  64,000  

 etnwjh 36,000  

 dkj[kkuk O;; 20,000 1,20,000 

izkIr ykHkka’k  18,000 

 62,98,000 
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dEiuh ,d izekfir oLrq dk fuekZ.k djrh gSA ykxr ys[kksa esa % 

(i) dkj[kkuk O;; ewy ykxr ij 20%A 

(ii) iz’kklfud O;; fufeZr bdkb;ksa ij ` 3 izfr bdkbZA 

(iii) fcØh ,oa forj.k O;; fcdh gqbZ bdkb;kas ij ` 4 izfr bdkbZ ds 

fglkc ls mRiknu eas foHkkftr djrs gSaA  

vki ,d ykxr ykHk&gkfu [kkrk rS;kj dhft, rFkk mlds ykHk dk 

foŸkh; ys[kksa ds ykHk ls lek/kku dhft,A  

A summary of Trading and P & L A/c of the year ended 

31st March, 2019 of Adani Ltd. is given below : 

Profit & Loss Account 

 Dr.  

(`) 

To Materials consumed  27,40,000 

To Wages  15,10,000 

To Factory Expenses  8,30,000 

To Administration Expenses  3,82,400 

To Selling and distribution  4,50,000 

To Preliinary Expenses (Exp. Written-off) 40,000 

To Goodwill (Written-off) 20,000 

To Net Profit 3,25,600 

 62,98,000 
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 ` 

By Sales (120000 units) 60,00,000 

By Finished Stock (4000 units) 1,60,000 

By work-in-progress :               `  

 Materials  64,000  

 Wages  36,000  

 Factory Expenses 20,000 1,20,000 

By Dividend received  18,000 

 62,98,000 

The company manufactures a standard unit. In the cost a/c : 

(i) Factory expenses have been allocated to the production 

@ 20% on prime cost.  

(ii) Administration expenses @ ` 3 p. u. on units produced.  

(iii) Selling and distribution expenses @ 4 p. u. on units 

sold.  

You are required to prepare a Costing Profit and Loss 

Account of the company and to reconcile the profit disclosed 

with that shown in the financial accounts.  
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bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

(i) vuqeku mifjO;; ys[kkadu ds lkekU; fl)kUr 

(ii) ,d:i ifjO;;kadu ds mís’; 

(iii) lerqY; mRiknu dh /kkj.kk 

(iv) varj&izfØ;k ykHk  

Write short notes on any three of the following : 

(i) General accounting principles of estimate cost 

accounting 

(ii) Objects of uniform costing 

(iii) Concepts of equivalent production  

(iv) Inter-process profit 

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr lwpukvksa ls % 

(i) lerqY; mRiknu dh x.kuk 

(ii) ykxr vuqHkktu dk fooj.k  

(iii) izfØ;k [kkrk rS;kj dhft, % 
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izkjafHkd pkyw dk;Z ¼200 bdkb;k¡ ` 4 izfr 

bdkbZ dh nj ls½  

 

iw.kZrk dh ek=k %  

lkexzh 100% 

Je 40% 

mifjO;; 40% 

izfo”V bdkb;k¡ 1050 bdkb;k¡ 

vxyh izfØ;k dks LFkkukUrfjr 1100 bdkb;k¡ 

vafre pkyw dk;Z 150 bdkb;k¡ 

iw.kZrk dh ek=k %  

lkexzh 100% 

Je 70% 

mifjO;; 70% 

vU; lwpuk,¡ %            ` 

lkexzh dh ykxr 1,050 

Je 2,250 

mifjO;; 1,125 

dqy 4,425 
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From the following informations, compute : 

(i) Equivalent production  

(ii) Statement of apportionment of cost  

(iii) Prepare process account : 

Opening (WIP) (200 units @ ` 4 per 

unit)  

 

Stage of completion :  

 Materials  100% 

 Labour  40% 

 Overhead  40% 

Units introduced  1050 units 

Transfer to next process  1100 units 

Closing stock  150 units 

Stage of Completion :   

  Materials  100% 

 Labour  70% 

 Overhead  70% 

Otehr Informations :  ` 

 Materials Cost 1,050 

 Labour  2,250 

 Overhead  1,125 

Total 4,425 
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bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- Jh lh- ch- /kqja/kj us tuojh 2019 ls tqykbZ 2019 rd ds foØ; 

iwokZuqeku iznku fd;s gSa vkSj 2018 ds uoEcj rFkk fnlEcj dh 

okLrfod fcØh Hkh Kkr gSA uhps iznŸk vU; lwpukvksa ls 5 ekg 

tuojh ls ebZ 2019 ds fy, jksdM+ ctV rS;kj dhft, % 

 ` 

okLrfod foØ; uoEcj 2018 80,000 

 fnlEcj 2018 70,000 

foØ; iwokZuqeku tuojh 2019 80,000 

 Qjojh 2019 1,00,000 

 ekpZ 2019 80,000 

 vizSy 2019 1,00,000 

 ebZ 2019 90,000 

 twu 2019 1,20,000 

 tqykbZ 2019 1,00,000 

(i) fcØh 20%, udn] 80% m/kkj tks rhljs ekg esa ns; ¼tuojh 

fcØh ekpZ esa½ 

(ii) ifjorZu’khy O;; fcØh dk 5% le;&vUrjky vk/kk ekg 

(iii) deh’ku m/kkj fcØh dk 5% rhljs ekg esa ns; 
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(iv) Ø; rhljs ekg dh fcØh dk 60%; Ø; ds rhljs ekg esa 

Hkqxrku 

(v) fdjk;k o vU; O;; ` 3,000 izfr ekg pqdrk  

(vi) vU; Hkqxrku % ekpZ esa LFkk;h lEifŸk dk Ø; ` 50,000  

(vii) dj vizSy esa ` 20,000 

(viii) izkjfEHkd jksdM+ ‘ks”k ` 25,000A 

Shri C. B. Dhurandhar has provided the sales forecast for 

January 2019 to July 2019 and actual sales for Nov. and Dec. 

of 2018 are also known. With other particulars given below, 

prepare a cash budget for five months January to May 2019 : 

 ` 

Actual Sales November 2018 80,000 

 December 2018 70,000 

Sales Forecasts January 2019 80,000 

 February 2019 1,00,000 

 March 2019 80,000 

 April 2019 1,00,000 

 May 2019 90,000 

 June 2019 1,20,000 

 July 2019 1,00,000 

(i) Sales 20% cash; 80% credit payable in third month 

(January, sales in March) 

(ii) Variable expenses 5% on turnover time-long half 

month. 
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(iii) Commission 5% on credit sales payable in third month.  

(iv) Purchases 60% of the sales of third; payment in third 

month of purchases 

(v) Rent and other expenses ` 3,000 paid every month 

(vi) Other payments, fixed assets purchase in March 

` 50,000 

(vii) Tax in April ` 20,000 

(viii) Opening cash balance ` 25,000. 

vFkok 

(Or) 

ßctVjh fu;a=.k fu;kstu esa lq/kkj djrk gS] leUo; esa lgk;rk djrk 

gS vkSj O;kid fu;a=.k esa lgk;rk nsrk gSAÞ bl dFku dh iwfrZ 

dhft,A  

“Budgetary control improves the planning, aids in 

coordination and helps in comprehensive control.” 

Substantiate this statement.  

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- ßlhekar ykxr i)fr dk vf/kdre iz;ksx] oLrq ykxr Kkr djus dh 

vis{kk izca/kdh; fu.kZ;ksa ds fy, mfpr o lqn<̀+ vk/kkj izLrqr djus ds 

fy, fd;k tkrk gSAÞ O;k[;k dhft,A  

“The technique of marginal costing is more used to provide 

reasonable and sound basis for managerial decisions than to 

arrive at product cost.” Explain.  
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vFkok 

(Or) 

xaxw fy- ds ys[kk foHkkx ls fuEufyf[kr lwpuk,¡ izkIr dh tkrh gSa % 

LFkk;h O;;   ` 15,000 izfr o”kZ 

ifjorZu’khy O;; foØ; dk 75% 

foi.ku izca/kd us ,d cktkj losZ{k.k fd;k gS tks foØ; ewY; esa deh 

dk fuEufyf[kr izHkko n’kkZrk gS %  

fodYi foØ; ewY; esa dVkSrh foØ; ek=k esa of̀) 

P 12% 20% 

Q 8% 15% 

R 6% 12% 

2018 esa ` 15,000 dk ykHk FkkA orZeku foØ; ewY; ` 5.00 izfr 

bdkbZ ij 2019 esa vuqekfur ykHk ` 18,000 gSA ewY; deh ds fdl 

fodYi dks izca/k }kjk Lohdkj djuk pkfg;s \ 

Following informations have been received from the cost 

department of Gangu Ltd. : 

Fixed expenses  ` 15,000 p.a. 

Variable expenses  75% of sales 

The marketing manager carries out a market survey which 

shows the following effects of reducing the selling price : 
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Alternatives  Reduction in S. P. Increase in Sales 

Volume 

P 12% 20% 

Q 8% 15% 

R 6% 12% 

Profit in 2018 amounted to ` 15,000. At present selling price 

` 5.00 p.u. The expected profit in 2019 ` 18,000. Which of 

the price reduction alternatives should be accepted by the 

management ? 
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